

# 河北法制报

权威报道法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2021年3月18日 星期四 农历二月初六

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第7498期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

## 中央依法治国办启动2020年法治督察反馈整改工作

新华社北京3月17日电（记者 白阳）记者17日从中央依法治国办获悉，中央依法治国办于近日启动2020年党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责及法治政府建设实地督察反馈整改工作。

去年11月，中央依法治国办围绕党政主要负责人履行法治建设第一责任人职责及法治政府建设情况，对内蒙古、黑龙江、上海、江苏、山东、广西、海南、青海等八个省市区启动法治督察。

据悉，此次督察反馈组将前往八个省市区进行现场反馈，督促被督察的地方狠抓问题整改落实，强化各级党政领导干部法治建设责任，持续推进法治政府建设取得实效。

中央依法治国办要求，被督察的地方要把督察整改落实的成效和推进地方法治建设能力水平提升，作为贯彻落实党中央关于全面依法治国的重要决策部署，提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力的检验标尺，为“十四五”时期开好局、巩固拓展疫情防控和经济社会发展成果，扎实做好“六稳”工作、全面落实“六保”任务提供坚实的法治保障。

督察整改落实的成效和推进地方法治建设能力水平提升，作为贯彻落实党中央关于全面依法治国的重要决策部署，提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力的检验标尺，为“十四五”时期开好局、巩固拓展疫情防控和经济社会发展成果，扎实做好“六稳”工作、全面落实“六保”任务提供坚实的法治保障。

相关地方要及时制定具体整改方案，逐项制定整改措施，明确责任部门、责任人和完成时限，确保任务不留死角，进度不拖“工期”。对落实迟缓、整改不力、效果不好的，甚至敷衍塞责、拒不整改的，及时采取函询约谈、挂牌督办、通报批评等方式，督促限期完成整改。整改方案上报之日起3个月内，要向中央依法治国办书面报告整改情况。

## 根深写忠诚 情深系百姓

——记邯郸市人民检察院第四检察部主任、四级高级检察官赵志涛

### 最美政法干警



激情，大要案中砥砺前行更有他对公诉工作执着追求的深厚情怀。

□ 河北法制报记者 牛继芬

平日里面带微笑，说话间不疾不徐，谨慎、谦虚、勤奋、专业……这是同事眼中的赵志涛。现任邯郸市人民检察院第四检察部主任、四级高级检察官的他，还有着更坚定的追求——用默默坚守诠释对检察事业的忠诚担当，以实际行动回报党和人民的殷切嘱托。

从检20多年间，他曾多次承办在地方乃至全国有重大影响的重特大刑事案件，先后被最高检授予“全国优秀公诉人”“全国检察业务专家”称号；被省检察院授予“全省优秀公诉人”“全省十佳公诉人”“全省检察业务专家”等称号；被评定为首批河北省专家型公诉人才；被邯郸市直工委授予“十佳共产党员”称号；当选邯郸市第九次党代会代表；荣立个人一等功1次，个人二等功2次，个人三等功4次；被嘉奖4次；2020年6月，被评定为“全国经济犯罪检察人才”……成绩与荣誉承载着他对检察事业的热爱与

### 用工匠精神打造精品案件

2005年夏天，定州发生“6·11”特大群体性故意伤害案，震惊全国。赵志涛接受指派参与组建五人公诉团队奔赴定州，提前介入办案。五个多月的时间，他们的团队审阅了上百本案件材料，从中条分缕析，甄别证据；引导公安机关讯问、询问了几十名犯罪嫌疑人和被害人，从中调查案情、查漏补缺；为公安机关提出补侦意见千余条，并从上万份的材料中梳理出重要线索，引导公安机关及时查明事实。

在起诉阶段，他们的团队经过数十遍的校对，几十次的修改，写下了30余万字的审查报告、近万字的起诉书、15万字的出庭预案。庭前精益求精的实战演练、充分的准备，庭上准确的法律诠释、有力的犯罪指控，他们上演了一场和近50名律师的巅峰对决，高质量地完成了公诉任务。“检察院真的能主持公道，为民做主！”村民代表当庭表达谢意。

此案公诉庭被最高检评为



图为赵志涛出庭支持公诉。（资料图片）

“全国十佳公诉庭”。赵志涛结合该案的成功经验，撰写了《重特大刑事案件审查起诉中应把握的五个基点》一文。该文获河北省法学会组织的论文评比二等奖。

从检20多年来，赵志涛始终奋战在办案一线，丰富的实战经验，过硬的专业素养得到了各级领导的认可和信任。2014年他办理了人民日报社河南分社原社长罗某受贿案，将3000余万元的受贿事实精准地呈上法庭；在某市公安局原副局长张某受贿案中，他探索建立了高效顺畅的

监检衔接机制，助力邯郸市监察委完美办结“第一案”；他办理了公安部督办的武某等20人组织、领导、参加黑社会性质组织案，二审判决全部维持，有效保护了人民的生命财产，维护了社会的繁荣稳定……他办理或审批重特大刑事案件800余件1000余人，所办案件均得到高质量办理，无一错案、漏案。

从一人一事的简单案件，到人数众多、影响深远的大案要案，赵志涛反复推敲每一份文书，（下转第2版）

## 省检察院通报“加强行政检察监督 促进行政争议实质性化解”专项活动成效

## 全省检察机关实质性化解行政争议410件

河北法制报3月17日讯（记者 牛继芬）记者今天从省检察院召开的新闻发布会上获悉，开展“加强行政检察监督促进行政争议实质性化解”专项活动（下称专项活动）期间，全省检察机关共实质性化解行政争议410件，促进了社会和谐稳定。

新闻发布会上，省检察院副检察长何秉群介绍，在最高检的统一部署下，自2019年10月至2020年12月，全省检察机关开展专项活动期间，实质性化解一批群众反映强烈的行政争议。其中，严重损害公民、组织合法权益的107件，严重损害民营企业合法权益的20件，严重损害国家利益、社会公共利益的11件，涉及多名领导、参加黑社会性质组织案，二审判决全部维持，有效保护了人民的生命财产，维护了社会的繁荣稳定……他办理或审批重特大刑事案件800余件1000余人，所办案件均得到高质量办理，无一错案、漏案。

从一人一事的简单案件，到人数众多、影响深远的大案要案，赵志涛反复推敲每一份文书，（下转第2版）

从一人一事的简单案件，到人数众多、影响深远的大案要案，赵志涛反复推敲每一份文书，（下转第2版）

全省检察机关化解行政争议案件数位居全国检察机关第5位；1起案件入选最高检“行政审判人员违法行为检察监督六件典型案例”；1起案件入选最高检“专项活动典型案例”；廊坊检察院被最高检评为“专项活动优秀组织单位”；我省检察机关开展“加强行政检察监督促进行政争议实质性化解”专项活动被评为河北省2020年度“十大法治事件”。

“全省检察机关以双赢多赢共赢新理念为引领，充分运用政治智慧、法律智慧、监督智慧办好每一个案件。”何秉群介绍，专项活动期间，全省检察机关充分发挥检察优势，用好用足调查核实、公开听证、专家咨询、心理疏导、司法救助等手段，实质性化解行政争议。全省检察机关实质性化解的行政争议中，开展调查核实的共383件，占全部化解案件的93%；以公开听证促进行政争议化解26件。

新闻发布会还发布了吴某与某市人社局、省人社厅工伤认定及行政复议申请监督案等6个典型案例。

## 承德市严把“三个环节” 扎实开展政法队伍教育整顿

河北法制报讯（记者 王黎冬 通讯员 靳文菊）政法队伍教育整顿工作开始后，承德市第一时间成立领导小组，制定实施方案，组建工作专班，不折不扣落实中央和省委工作部署，围绕“五个过硬”要求，突出“四项任务”，严把“三个环节”，做到“六查六改”，全力打造一支信念坚定、执法为民、敢于担当的学习型、实效型、廉洁型、满意型政法队伍。

在学习教育环节，该市政法系统突出政治教育引领。深入开展政治教育，将集体学习与政治轮训、举办专题培训班等方式结合起来；深入开展警示教育，教育引导政法干警知敬畏、存戒惧、守底线；深入开展英模教育，激励引领政法干警见贤思齐、比学赶超。

在查纠整改环节，强化自查自纠，广泛开展谈心谈话，做到“五个必谈”，即政法各单位党组（党委）主要领导与班子成员必谈，领导干部与班子成员必谈，班子成员与中层领导必谈，中层干部与普通干部必谈，班子成员与主动向组织说明问题、曾经接受处理、存在问题苗头、关键岗位的干部必谈；强化组织查处，认真开展举报线索核查、涉黑涉恶案件（线索）倒查、重点案件交叉评查、涉法涉诉信访案件清查、法律监督专项检查、智能化数据排查、队伍建设巡查，切实推动查深查透；强化专项整治，延伸扫黑除恶专项斗争成果，集中整治违规经商办企业、“办”“金钱案”“关系案”“人情案”等七大问题，持续推进放管服改革，集中推出一批便民利民举措，切实提高政法机关服务群众水平。

在总结提升环节，深化改革，及时总结纠治整改环节工作成效，针对问题，列出整改清单，制定持续整改方案；建章立制，健全政法队伍正风肃纪反腐长效机制和司法制约监督、干警能力素质提升、政法干部交流轮岗等制度，强化基层基础工作体系和履职保障体系，切实推动教育整顿取得扎实成果。

## 张家口中院表彰“执行质效、执行作风”双提升先进

河北法制报讯（记者 梁燕 通讯员 潘守成）3月15日，张家口市中级人民法院召开全市法院执行工作会暨“执行质效、执行作风”双提升年表彰会。

会议要求，全体执行干警要进一步提升政治站位，保持高度的政治敏感性，充分认识肩负的使命和责任，每一名干警都要努力做到“为党旗增辉、为奥运添彩”。执行干警要开阔眼界，横向纵向多对比，找准自身位置，自觉对标对表，查找短板弱项，盯紧目标任务，狠抓工作落实。要继续大力提升执行效率，想群众所想，急群众所急，想方设法为人民群众排忧解难。要加强规范化管理，持续改进执行作风，深化执行公开，坚持案案见面，加强与当事人沟通，切实解决对待群众“冷横硬推拖”的问题。要严肃工作纪律，严守廉洁自律，以开展政法队伍教育整顿为契机，刀刃向内、刮骨疗毒，严肃整治违法执行、消极执行、选择性执行、乱执行等问题，坚决落实“一案双查”，绝不放任、姑息违法违纪行为。

### 影像 聚焦新闻现场 定格动人瞬间



3月16日，遵化市人民检察院10余名干警又一次走进爱心献血屋，参加无偿献血活动。参加此次献血活动的干警中，既有院领导，也有普通干警；既有工作多年的老同志，也有刚走上工作岗位的年轻人。热血有情，大爱无声，一袋袋鲜红热血是爱的付出，彰显了新时代遵化检察人强烈的社会责任感和热心公益的奉献精神。图为献血活动现场。

李长生 樊志丽 摄

## 用法治护航经济发展

——2020年全省法院扎实做好“六稳”工作、落实“六保”任务回顾

□ 河北法制报记者 李胜男

春风吹拂大地，万物迎来复苏，一幅幅复工复产的画卷在燕赵大地铺开。2020年的春天，当全省上下按下经济发展“重启键”，吹响聚力推进疫情防控、经济发展的“集结号”，我省三级法院在继续做好疫情防控的同时，坚持“两手抓、两手都要硬”，充分发挥司法促发展、稳预期、保民生作用，帮助企业纾困解难、打通堵点，依法平等保护各类市场主体产权和合法权益，不断优化法治营商环境，为经济发展提供了有力司法服务和保障。

### “制度保障”助力经济发展

“法治是最好的营商环境”。为快速、稳妥处理好涉企纠纷，帮助企业化解面临的问题和困难，全省法院纷纷出台规定，帮助企业迅速恢复正常生产，提升产能。

更好发展环境为民营企业改革发展提供良好司法服务和保障的《实施意见》，从四个方面作出32条具体规定，加大对民营企业司法保护力度，大力支持民营企业多渠道融资，大力开展涉民营企业纠纷多元化化解……努力为民营企业发展保驾护航。

邢台市中级人民法院发布《关于企业应对新冠肺炎疫情法律风险告知书》，从防范诉讼程序风险、民商事合同风险、企业经营风险等6个方面，明确50项与疫情紧密相关的法律风险和法律规定，为企业在复工复产中可能面临的法律问题指明了方向和原则。

唐山市中级人民法院出台指导意见，禁止超标的查封涉案企业资产，尽可能“活封活扣”或依法妥善置换查封财产，保证企业流动资金的正常使用，支持尽快恢复正常生产经营。

秦皇岛市中级人民法院党组研究制定8条司法保障措施，

在加大产权司法保护力度、妥善审理涉企合同纠纷等方面作出具体部署，依法助推复工复产达产、全面恢复正常经济社会秩序。

此外，石家庄、邯郸、沧州、廊坊等地中、基层法院也纷纷出台意见，通过优化诉讼服务、减轻企业诉累等具体举措，助力企业正常生产经营，切实维护经济发展和人民生活平稳运行。

### “把脉问诊”解企业燃眉之急

“疫情期间因防控措施而导致的履约不能是否构成不可抗力？”“疫情防控期间，原则上可将政府采取的防控措施理解为不可抗力。”2020年4月，南皮县人民法院党组书记、副院长李国强和城关法庭庭长杜艳艳深入结对企业某机电有限公司，积极落实法官联系人机制，为结对企业提供量身定制的司法服务。

这是沧州法院积极运用法官联系人工作机制，助力辖区企

业复工复产的一个情景。截至2020年5月，沧州市两级法院共派出干警606人次，深入636家企业提供法律服务，为企业解答有关法律问题1349个，为企业线上线下开展法律讲座116次。

对于企业复工复产中遇到的困难和问题，法院能解决的，全力帮助解决，这是我省三级法院的普遍做法。2020年2月，国家重点工程京雄高速公路固安段开始复工，复工后因征地引发了一些矛盾纠纷。固安县人民法院工业园区法庭大力开展法律宣传活动，积极参与纠纷调处，护航重点工程建设顺利复产，受到普遍好评。

### “特事特办”快速化解纠纷

对企业而言，快速解决纠纷就如同“及时雨”。我省法院开启涉企纠纷快速化解模式，为企业复工复产、有序发展保驾护航。（下转第2版）